


Olá, estudante! Este documento traz a resolução comentada da lista de (Inserir aqui o mês)

Resolução comentada da lista de abril - Geografia

Questão 1 - As projeções cartográficas dependem da compreensão matemática e
geométrica, como por exemplo, em relação à utilização das escalas. Elas existem
de forma distorcida e precisam da superfície plana para que sejam produzidas,
assim como, de uma finalidade. Dessa forma, as alternativas A, C e D estão
incorretas. Já a letra B está incorreta pois a projeção cartográfica de Mercator não é
recente e sim antiga, datada do século XVI. Logo, a única opção correta, que
confere a todas as características adequadas, é a Alternativa E.

Questão 2 - O logotipo da ONU faz referência à projeção Azimutal. É uma
representação da superfície terrestre em análise esférica, mas sobre uma superfície
plana em que o centro é o Polo Norte, permitindo a visualização de todos os
continentes. Dessa forma, a única alternativa viável é a Alternativa A.

Questão 3 - A projeção de Mercator é cilíndrica e conserva o formato dos
continentes, mas apresenta maiores distorções nas áreas, principalmente em
latitudes mais altas.
Portanto, a resposta correta é Alternativa C

Questão 4 – Nas figuras é possível observar as diferentes projeções representadas.
A figura 1 representa a projeção cônica, onde a representação da superfície esférica
da Terra é projetada sobre um cone. Nela, os meridianos convergem para as
regiões polares, e os paralelos formam arcos concêntricos. As áreas que se
encontram mais afastadas do paralelo em contato com o cone apresentam maiores
deformações. A segunda figura representa a projeção azimutal ou plana, onde a
projeção esférica do globo terrestre se dá sobre uma superfície plana tocante ao
globo. Na terceira figura é representado a projeção cilíndrica, onde a representação
da superfície esférica da Terra se dá em um plano utilizando como base um cilindro
que envolve todo o globo. Alternativa C

Questão 5 – A Projeção de Mercator foi desenvolvida no contexto de expansão das
grandes navegações, no qual era necessário manter as formas dos continentes para
que essa projeção fosse excelente para a navegação. Além disso, essa projeção



apresenta uma visão de mundo eurocêntrica distorcendo as áreas dos países nas
maiores latitudes próximas aos polos.
Já na Projeção de Peters que foi desenvolvida em um contexto da descolonização
africana, essa projeção dá destaque ao mundo subdesenvolvido, mostrando
proporções mais precisas das áreas dos continentes, ao contrário de Mercator.
Então, a sequência correta é 1-1-2-1. Alternativa B

Questão 6 - Letra A está incorreta, pois a escala cartográfica não é uma correlação
aleatória, e sim uma representação precisa da relação entre superfície real e sua
representação no mapa. Letra B está incorreta, pois existem diversos tipos de
escalas cartográficas, cada uma sendo utilizada dependendo do contexto e
necessidades do mapa, dentre elas a escala verbal, escala gráfica, além da escala
numérica. Letra C está incorreta, pois tanto o numerador quanto o denominador da
escala podem ser representadas em qualquer escala de medida, incluindo
centímetros, metros, quilômetros, etc.. Letra D está correta, pois a escala
cartográfica é essencial para entender a relação entre o mundo real e sua
representação no mapa. Ela indica exatamente quanto a área real foi reduzida para
que ela consiga ser representada dentro de um mapa. Letra E está incorreta pois na
verdade quanto menor o denominador da escala, ou seja, uma escala menor, maior
será o nível de detalhamento do mapa. Ex: Uma escala de 1:10.000 apresentará
mais detalhes do que uma escala de 1:1.000.000. Alternativa D

Questão 7 - Os mapas são representações planas; geralmente possuem uma
escala pequena, com o objetivo de abranger grandes regiões, além de possuírem
uma variedade de usos, aplicados em diversos campos e disciplinas. A Alternativa A
está incorreta pois os mapas são representações planificadas da superfície esférica
da Terra. A Alternativa B está incorreta, porque todo mapa deve apresentar escala a
fim de se obter suas proporções e distâncias. A Alternativa C está incorreta, pois um
mapa pode sim representar uma área muito pequena, porém é necessário uma
grande escala para tal. A Alternativa D está incorreta, porque um mapa não é
apenas um conjunto de fotos e sempre deve apresentar orientação e escala.
Portanto a resposta correta é a Alternativa E

Questão 8 - Para resolver essa questão basta lembrar que 1 m é igual a 100 cm…
logo: 36m =3600cm Dividindo esse valor (real) pela distância do desenho (24cm) o
resultado é 150. Desse modo, a escala é 150:1, pois a cada 150cm reais equivalem
a 1cm no desenho. Alternativa A

Questão 9 - A latitude e longitude são coordenadas geográficas que servem
para localizar qualquer ponto na superfície terrestre. A confusão da
personagem tem relação com a ideia de que a latitude e longitude servem
para localizar um ponto no interior da Terra. Nesse sentido, observa-se uma



confusão relativas aos referenciais de posição da personatigem. Alternativa
D

Questão 10 - As figuras representam a distância real (D) entre duas
residências e a distância proporcional (d) em uma representação cartográfica,
as quais permitem estabelecer relações espaciais entre o mapa e o terreno.
Para a ilustração apresentada, a escala numérica correta é: 1/50.
Anternativa A

Questão 11 - A alternativa B está errada, porque a globalização tem, em teoria, a
função de unir diferentes populações e comunidades ao redor de todo o mundo, não
a fragmentação, além disso, as competições econômicas entre países graças ao
fomento do desenvolvimento pelo capitalismo têm como uma de suas
consequências o aumento da desigualdade socioeconômica. A alternativa C está
errada, porque apesar da produção econômica ter aumentado graças à
globalização, a distribuição de renda entre os países ao redor do mundo não é de
forma alguma igualitária, visto que, os produtos que cada país produz têm valores
diferentes e são produzidos em quantidades diferentes, ou seja, há países que
possuem rendas muito maiores do que outros de maneira desproporcional à
população local ou o tamanho do território. A alternativa D está incorreta, pois a
globalização é acompanhada principalmente do capitalismo, o principal sistema
econômico mundial. Ao considerar isso, fica claro que a competição entre países no
contexto da globalização tende a aumentar. Isso torna as antigas guerras com
armas de fogo em guerras econômicas entre governos, o que aumenta ainda mais
os conflitos nacionalistas. Além disso, os conflitos nacionalistas armados não foram
extintos, muito menos amenizados, eles ainda ocorrem em todas as partes do
mundo por diversos motivos, porém em uma escala menor do que as grandes
guerras do passado.
A alternativa correta é a A, porque na verdade a globalização de fato apresenta
tendência à homogeneização do espaço mundial, graças à facilidade de
compartilhamento de culturas, acontecimentos e conhecimentos de diversos países
diferentes através da internet e a maior facilidade de deslocamento ao redor do
globo. Entretanto, os países que tiveram suas independências e/ou industrialização
tardias devido à práticas coloniais e imperialistas do passado, tendem a ter mais
dificuldade em expor sua cultura e dia-a-dia para o mundo, logo, sendo submetidos
a simples esteriótipos e preconceitos. Alternativa A

Questão 12 – A alternativa correta é a letra A, pois o dumping comercial consiste
em abaixar o preço de produtos já existentes no mercado arbitrariamente com o
objetivo de conquistar a fatia maior do mercado daquele produto de maneira forçada
e muitas vezes moralmente condenável. A alternativa B está incorreta, porque a
fusão de funções administrativas é a junção de duas ou mais empresas de maneira



judicial, com o intuito de formar uma empresa mais forte e com mais vertentes e
opções de comércio, logo é moralmente aceitável. A alternativa C está errada,
porque um holding empresarial é basicamente a criação de uma “Empresa mãe”
que tem como função gerir e controlar as outras empresas que concordaram em
criá-la, geralmente essa gestão vem de participações acionárias de fora ou de
dentro das empresas participantes no holding. Esse tipo de gestão apenas facilita a
cooperação entre empresas de diferentes ramos com uma administração mais
organizada, sendo assim, moralmente aceitável. A alternativa D está errada, porque
a limitação do mercado monopolista é uma ação estatal cujo objetivo é proibir o
monopólio de qualquer produto por uma empresa qualquer, o que gera o início de
um concorrência entre as demais empresas que desejam vender tal produto. Logo,
é moralmente aceitável, visto que não é uma ação privada e não prejudica ninguém
a não ser os praticantes do monopólio. A alternativa E está incorreta, porque a
modernização da produção industrial é uma manobra que pode ser feita para a
melhora dos serviços de uma empresa, sem prejudicar ninguém diretamente,
apenas visando o próprio aprimoramento, ou seja, apesar de que nem todos os
comerciantes têm os recursos necessários para fazê-la, não é uma prática
moralmente condenável.

Questão 13 - Aglobalização permitiu uma entrada mais consistente de empresas
multinacionais em outros mercados, isso só foi possível a partir da redução de
custos e aumento da produção, de maneira estratégica, para atender essas novas
demandas. Essas questões também influenciaram diretamente na parte política, por
isso que, ao analisarmos a opção IV, que aborda a parte do protecionismo
econômico às empresas nacionais, não é de interesse para as empresas
globalizadas justamente por isso ser um fator limitante de suas atuações.
Alternativa A

Questão 14 - Essas características se referem ao processo de Globalização. A
intensificação do comércio, disseminação de novas tecnologias, circulação de
informações, a Terceira Revolução Industrial, a presença das transnacionais e o
aumento das desigualdades econômicas são todos elementos-chave desse
fenômeno.
Portanto, a resposta correta é Alternativa E

Questão 15 - Aglobalização permitiu, principalmente com o aprimoramento das
redes de comunicação, mais especificamente com a internet, que a informação
circulasse de maneira mais rápida e com isso, como dito na música, antes longe era
distante. Isso reflete o redimensionamento das relações espaciais, fazendo com que
as distâncias se “encurtassem”. Alternativa C

Questão 16 - A letra B está correta, pois os países centrais ainda dominam tantos
os cenários tecnológicos quanto os econômicos. A letra A encontra-se incorreta,



pois tais ganhos distanciaram os países do Norte e Sul, a letra C é incorreta, pois a
disputa se dá pelos países centrais, a letra D está incorreta, pois as trocas
comerciais entre os países aumentaram, e a letra E é incorreta, pois a revolução
tecnológica amplia a capacidade econômica dos países centrais. Alternativa B

Questão 17 - A Nova DIT, estabelecida pós-Guerra Fria, consolidou países
desenvolvidos como produtores de tecnologia e os subdesenvolvidos como países
exportadores de matéria-prima e alguns produtos manufaturados mais simples. O
texto faz uma provocação nesse sentido, dizendo que a América Latina é
especializada em perder desde o período colonial. A participação dessa região na
DIT é, portanto, marcada por essa relação assimétrica. Vale ressaltar que a América
Latina não possui dependência externa nos seus suprimentos de alimentos, o que
também se associa ao histórico de produção de gêneros agrícolas. Alternativa C

Questão 18 - As intervenções urbanas realizadas no Porto Maravilha visam
intensificar a participação do Rio de Janeiro na competição global. Isso é indicado
pela menção à transformação da área portuária em um polo de serviços
internacional, com a instalação de modernas torres comerciais e espaços de
consumo e lazer inéditos.
Portanto, a resposta correta é Alternativa A

Questão 19 - Em A é representado os países industrializados e tecnológicos, ou
seja, desenvolvidos, que exportam produtos industrializados de maior tecnologia,
capitais (na forma de empréstimos e investimentos), assim como produtos
especulativos e tecnologia. Já em B temos a presença de materiais extraídos,
países fontes de matéria prima (produtos primários), mas também produtos
industrializados de baixa tecnologia, caracterizando estes como países
subdesenvolvidos industrializados. Alternativa B

Questão 20 - Na charge é possível perceber a divisão internacional do trabalho que
se constitui também como uma divisão geográfica do globo terrestre. A parte norte
do globo terrestre (à esquerda na charge) representa países como os EUA e do
continente europeu, sendo estes retratados na charge como os países detentores
da tecnologia, da indústria e dos recursos técnicos. Já a parte sul (à direita na
charge) representa os países pouco desenvolvidos tecnologicamente, onde é
possível observar que são colocados como fornecedores de matéria prima e de
produtos do setor primário. Alternativa E


